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Abstract
This paper will sum up experi-
ences of community pedagogy 
practice at University of Nyír-
egyháza. This practice enables 
students to gain varied experi-
ences during lessons for pri-
mary school children as well 
as in areas of activity-design, 
organisation, leadership and 
community-building in extra-

curricular activities. Teacher 
candidates record their duties 
and experiences gained during 
the practice in the class register.
Key words: community peda-

gogy practice, teacher com-

petence, workshop, reflective 
diary.

Absztrakt
A tanulmány a Magyarországon 2013-ban bevezetett osztatlan 
tanárképzés pedagógiai, pszichológiai felkészítésének részét 
képező közösségi pedagógiai gyakorlat Nyíregyházi Egyetemen 
történő megvalósulását összegzi. Ezen gyakorlat sokoldalú él-
mény- és tapasztalatszerzést tesz lehetővé az általános iskolai 
korosztállyal végzett tanórán és iskolán kívüli szabadidős tevé-

kenységek programkészítési, szervezési, vezetési, közösségépíté-

si területein. A tanárjelölt a gyakorlat során végzett különböző 
tevékenységeit, szerzett tapasztalatait naplóban dokumentálja, 
és a kapcsolódó szemináriumon prezentáció formájában beszá-

mol azokról. E fenti megállapításokat szem előtt tartva kitérünk 
a gyakorlat változatos helyszíneire, a gyakorlat szervezésének 
kérdéseire, a teljesítés feltételeire, a hallgatói reflexiók összeg-

zésére, a gyakorlat értékelésére. Bemutatásra kerül az osztatlan 
tanárképzés gyakorlati képzési naplója és ennek részét képező 
közösségi pedagógiai gyakorlat leírása. 
Kulcsszavak: közösségi pedagógiai gyakorlat, tanári kompeten-

cia, reflektív napló.

Bevezetés
2013 szeptemberében Magyarországon a Bologna-rendszerű osztott ta

nárképzés mellett megjelent az osztatlan tanárképzés, melyet a 8/2013. (I. 
30.) EMMI-rendelet szabályoz. E rendelet szól a tanári felkészítés közös, 
valamint az egyes tanárszakok képzési és kimeneti követelményeiről és 
előírja a tanárképzésben résztvevő hallgatók számára a közösségi peda

gógiai gyakorlat teljesítését. Ezen gyakorlat célja, hogy találkozzanak a 
gyermekek valóságával és tapasztalati úton tanuljanak róluk, és tanuljanak 
együtt az érintettekkel. Így a tanárjelöltek releváns és felelősségteljes peda

gógiai tevékenységet végeznek, mely keretében tapasztalatot szereznek a 
pedagógiai helyzetek és a nevelői szerep komplexitásáról, miközben meg

élik a problémamegoldó és együttműködő reflektív szakember szerepét. A 
pedagógiai tapasztalatszerzés ezáltal a közösségben és közösségért végzett 
tevékenység alapjává válik a hallgatók tanulási folyamatában, kialakítja 
az átéltekre való tudatos reflexió képességét, tudatosítja és feltárja a saját 
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pedagógiai nézeteket a közösségfejlesztés területén1. Ezen rendelet megje

lenését követően a Nyíregyházi Főiskola Tanárképző Intézetében a tanár
képzés új struktúrájának megfelelően elkészültek az egyes szakok, továbbá 
a tanári felkészítés mintatantervei és tantárgyleírásai, így a közösségi pe

dagógiai gyakorlat tantárgyleírása is, fókuszba állítva a tanári kompeten

ciák (tudás, képesség, attitűd) fejlesztésének lehetőségét e gyakorlat által. 
Ennek megfelelően megfogalmazásra került, hogy a tanárjelöltek ismerik 
a csoport, a csoportfejlődés és a közösségek pszichológiai, szociológiai és 
kulturális sajátosságait, a közösség kialakítását, fejlesztését elősegítő pe

dagógiai módszereket. Képesek a csoportok, közösségek számára olyan 
pedagógiai helyzeteket teremteni, amelyek biztosítják a csoport közösség

gé fejlődését és egészséges működését. Alkalmazzák az együttműködést 
támogató, motiváló módszereket a szabadidős tevékenységek során. A 
tanárjelöltek attitűdjét jellemzi a demokratikus gondolkodásra és maga

tartásra való nyitottság, tudatosan törekszenek az értékek sokféleségének 
elfogadására, nyitottak mások véleményének, értékeinek megismerésére, 
tiszteletben tartására. A tanárjelöltek a közösségi pedagógiai gyakorlatukat 
önállóan végzik mentor/segítő útmutatásai alapján.2 A jelen tanulmány cí
mét jelző TKO1114 e fenti gyakorlat intézményi kódját jelöli.

Kiindulási alapok
A közösségi pedagógiai gyakorlat az intézményi tanárképzés pedagógiai 
felkészítésének integráns részét képezi, mint tapasztalati tanulási forma 
jelenik meg, érzékenyítve tanárjelöltjeinket azokra a társadalmi, gazdasá

gi változások következtében fellépő szociális, kulturális, az oktatás terén 
megnyilvánuló nehézségekre, melyek az észak-alföldi és észak-magyaror
szági régióban tapasztalhatók. 

Közösségi pedagógiai gyakorlatunk elméleti alapjait a John Dewey 
által képviselt pragmatista pedagógiai irányzat tapasztalatokra, cselekvé

sekre épülő tanulásából (learning by doing) eredeztetjük, mely szerint a ta

pasztalat jó lehetőséget biztosít az elmélet gyakorlatban történő kipróbálá

sára. A cselekvésbe ágyazott tanulást valóságos életproblémák stimulálják, 
egy-egy probléma megoldásának igénye, szükségessége (Márton 2012). A 
közösségi pedagógiai gyakorlat, mint tapasztalati tanulás terepen végzett 

1 8/2013. (I. 30.) EMMI rendelet 2. sz. melléklet 2.2b pontja.
2 Nyíregyházi Főiskola Közösségi pedagógiai gyakorlat tantárgyleírás 2013, Nyíregyházi Egyetem 
Közösségi pedagógiai gyakorlat tantárgyleírás 2018. 
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munka keretében valósul meg, az elvégzett feladatokat, folyamatokat refle

xiók kísérik felkészítve ezáltal a tanárjelölteket a reflektív gondolkodásra, 
a reflektív résztvevő szerepre, a problémamegoldó és konstruktív együtt
működésre, mely a tanárképzésnek, mint a tanárrá válás bevezető, alapozó 
szakaszának is kiemelt feladata. 

A közösségi pedagógiai gyakorlatnak további kitüntetett szerepe van 
egyrészt az én-hatékonyság, másrészt az attitűdformálás területén (Czető–
Mészáros 2015). Az én-hatékonyság az egyén saját kompetenciáiról alko

tott nézetei és hite, mely előrevetíti az emberek motivációját és célkitűzé

seit. Így ha a tanárjelölt számára biztosított, hogy a tapasztalati úton történő 
tanulással sikert érhet el, az megszilárdíthatja a saját tevékenységéről al
kotott hitét és aktív részvételre motiválja, míg a kudarcélmények, a siker
telenségek elkerülő viselkedéshez vezetnek. Így a gyakorlat előkészítése, 
szervezése során körültekintően szükséges eljárni, szinte egyénre szabott 
helyszínek, feladatok kiválasztásában segíteni a tanárjelöltet, hogy minél 
inkább én-hatékonyságáról meggyőződve élje meg/át gyakorlatát. Az at
titűdformálás elsősorban a tanári szerepről alkotott nézetek alakításában 
is meghatározó lehet. A közösségi pedagógiai gyakorlat megadja annak 
lehetőségét, hogy a tanárjelölt a valós, különböző terepeken (szervezetek

ben, intézményekben) olyan helyzetekkel találkozzon, melyek eltérnek az 
ő korábbi, hosszú évek alatt megélt iskolai élményeitől, és a tanulás társas, 
szociális jellege hangsúlyozódjék. 

A közösségi pedagógiai gyakorlat nem utolsó sorban jól illeszke

dik a tanári kompetenciákhoz, kiemelten a tanulói csoportok, közössé

gek alakulásának segítése, fejlesztése területen, hiszen a végzett tanárnak 
rendelkeznie kell alapvető tudással a társadalmi és csoportközi folyama

tokról, az enkulturációról, a multikulturalizmusról, a csoportfejlődés és a 
közösségek különböző sajátosságairól. Képesnek kell lennie értelmezni 
és a tanulók érdekében felhasználni azokat a társadalmi-kulturális jelen

ségeket, amelyek befolyásolják a tanulók esélyeit, iskolai, illetve isko

lán kívüli életét. Ennek érdekében elkötelezett az alapvető demokratikus 
értékek iránt, szociális érzékenység, segítőkészség jellemzi. Előítéletek

től mentesen végzi munkáját, igyekszik az inklúzió szemléletét magáévá 
tenni. Az iskola világában tudatosan törekszik az értékek sokféleségének 
elfogadására, nyitott mások véleményének, értékeinek megismerésére, 
tiszteletben tartására, különös tekintettel az etnikumokra és nemzetiségek

re. Törekszik a fiatalok világáról minél több ismeretet szerezni, tiszteli 
különbözőségeiket és jogaikat.
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További kiindulási alapot jelentett a közösségi pedagógiai gyakorlat
hoz a 2011. évi CXC. törvény a nemzeti köznevelésről3, mely elsőként írta 
elő a 2016 májusában érettségi vizsgát tett középiskolás tanulók számára 
az 50 órás közösségi szolgálatot. A köznevelési intézmények ezen közössé

gi szolgálatuk kialakításához megismerték a miskolci Fényi Gyula Jezsuita 
Gimnázium e téren végzett több évre visszatekintő gyakorlatát. A nyíregy

házi felsőoktatási intézmény elsősorban Velkey Balázs igazgatóhelyettes A 

középiskolai közösségi szolgálat tapasztalatai című szakdolgozatát ismerte 
meg, mely a pedagógus szakvizsga szakirányú továbbképzési szak keretén 
belül készült a tanulmány szerzőjének témavezetésével. 

Közösségi pedagógiai gyakorlat a Nyíregyházi Egyetemen
A közösségi pedagógiai gyakorlat az egyetem Bessenyei György Pedagó-

gusképző Központja (BGYPK) által koordinált, a tanári felkészítés minta-

tantervébe a 9. félévre illesztett, 2 kreditet jelentő tevékenység, melynek 
tantárgyfelelőse van. A gyakorlat rövid leírása, tartalmi elemei, időkerete, 
a befogadó nyilatkozat, az értékelések helyet kapnak a gyakorlati képzési 
naplóban4. A tantárgyfelelős és a hallgatók javaslata alapján együttműkö

dési megállapodást köt a BGYPK különböző szervezetekkel, iskolákkal, 
intézményekkel – számuk jelenleg 31 – , ahol a gyakorlat teljesíthető. Ezen 
gyakorlati helyszínek listája a központ honlapján elérhető és az igényeknek 
megfelelően folyamatosan frissíthető, aktualizálható. A gyakorlati helyek

kel kapcsolatban elvárás, hogy általános iskolás korosztállyal, lehetőség 
szerint 10–14 éves gyerekekkel legyen lehetősége a tanárjelöltnek foglal
koznia, legyen az intézményben, szervezetben a tanárjelölt hallgató tevé

kenységét támogató, segítő személy. Elsősorban iskolák, közművelődési 
intézmények, egyházi közösségek, sport-, civil és non-profit szervezetek, 
alapítványok alkotják partnereinket egyrészt Nyíregyházán, másrészt Sza

bolcs-Szatmár-Bereg megyében, illetve azokban a megyékben, ahonnan a 
hallgatóink nagyobb létszámban érkeznek, így az észak-alföldi és észak-
magyarországi régióból. A gyakorlat képzésben betöltött szerepe, helye, 
követelményei komoly elvárásoknak felelnek meg, melyek elfogadtatása 
az intézmény egésze felé kiemelt feladat is egyben. A gyakorlat teljesítése 
a 6. félév után javasolt intézményünkben egyrészt szünidőben, másrészt 
a tanulmányokat kísérően a szorgalmi időszakban. Időtartama szünidőben 

3 2011. évi CXC. törvény a nemzeti köznevelésről 6. § (4) bekezdés.
4 Márton-Buhály (2017): Az osztatlan tanárképzés gyakorlati képzési naplója. Nyíregyháza, pp. 15-18.
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egybefüggően egy teljes hét vagy 7x1 nap (napi hat óra), szorgalmi idő

szakban 42 óra, melybe nem számít bele a szemináriumokon való részvé

tel. Az időtartamot illetően a tájékoztató előadáson elhangzik, hogy a gya

korlatot minden jelölt a tapasztalati tanulás kiemelt lehetőségének tekintse, 
az elméleti ismeretek gyakorlatban történő megvalósításának, a pályaépítés 
fontos állomásának és ne egy adminisztratív, időkorlátok közé szorított fel
adatnak. Így a szemináriumi beszámolókból, elemzésekből kiderül, hogy 
a jelöltek nagyobb része jelentős mértékben túllépi ezen időtartamokat, 
illetve az adott helyre visszatérő „gyakornokok”, akiket a szervezet, az in

tézmény vissza is vár. Ezekben az esetekben kap reális képet a jelölt sze

mélyes hatékonyságának a fejlődéséről. A tanárjelölt hallgatók túlnyomó 
többsége a szünidőt használja fel gyakorlata teljesítésére. A 6. félév végére 
a pedagógiai-pszichológiai felkészítés jelentős részben megtörténik. Csak 
abban az esetben kezdhető meg a gyakorlat, ha a tanárjelölt részt vett azon 
az előadáson, melyet a tantárgyfelelős tart tanévenként két alkalommal 2 
órás időtartamban: december, illetve május elején, hiszen figyelemmel kell 
lennünk a tanulmányi elmaradással küzdő hallgatókra is. E két előadáson 
a gyakorlat céljáról, a képzésbe történő beágyazottságáról, követelménye

iről, a helyszínekről, a feladatokról, az értékelésről kapnak tájékoztatást. A 
9. félévben veszi fel a tanárjelölt hallgató a TKO1114 Közösségi pedagó-

giai gyakorlat elnevezésű tantárgyat, melyhez mintatanterv szerint hetente 
2 órás reflexiós szeminárium kapcsolódik, melyek mini workshop jelleg

gel is bírnak, többnyire olyan műhelyfoglalkozások, ahol a gyakorlat során 
megtapasztalt élmények körüljárására mellett a csoportgondolkodásra, az 
együttműködésre, a hatékony konfliktuskezelésre helyeződik a hangsúly. 
Célunk a reflektív tanári szemlélet megerősítése, a tanárjelölt nézeteinek 
feltárása, a véleményalkotás kialakításának segítése, problémaérzékeny

ség, a kritikai érzék és a döntési kompetenciák fejlesztése. Mivel a reflek

tív gondolkodás fejlesztése során a tanárjelöltek számára erősen feszült
séggeneráló döntéseik, helyzetmegoldásaik górcső alá vétele, csoport előtti 
elemzése, elengedhetetlenül szükséges az egyes foglalkozások különböző 
szakaszaiba feszültségoldást szolgáló gyakorlatokat, önfeltárulkozást segí
tő és az érzelmi megterhelést csökkentő játékokat beépíteni. Ezeken túlme

nően közösségerősítő és -építő eljárások is alkalmazásra kerülnek, hiszen 
a résztvevők között lehetnek olyanok, akik kiscsoportos formában először 
találkoznak egymással. A műhelymunka a tanárjelöltek számára az egy

mástól való tanulásnak is kitüntetett alkalmai, így a tanárjelölt hallgatók 
közötti diskurzusok építő jellegének biztosítása, az előítéletmentes véle

TKO1114
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ménynyilvánítás követelményének kialakítása és folyamatos fenntartása 
a moderátori szerepbe lépő szemináriumvezető feladata. A pedagógiai ér
zékenység fejlesztését és a toleráns tanári attitűd kialakítását szolgálják a 
különböző pedagógiai helyzetekről szóló beszámolók után rendezett meg

beszélések. A mini workshopok jó példát mutatnak arra is, hogy a résztve

vők megtapasztalják a különböző értékrenddel, meggyőződéssel, nézettel 
rendelkező csoport egy közös cél érdekében történő együttműködését. Mi
vel a gyakorlat tényleges teljesítése korábbi félévben is megtörténhet, így 
a már elkészített reflektív naplók és a gyakorlatról készített powerpoint-os 
beszámolók jó alapot adnak ezen műhelyfoglalkozási jelleg megtartásához. 
A reflektív naplóban olyan kulcskérdések szerepelnek, mint pl. 

• Mi történt? Mit láttam/hallottam/tapasztaltam/tanultam? 
• Hogy éreztem magam? Milyen hatással járt, amit tettem/nem tettem? 
• Mi volt abban a jó és a rossz, ami történt?
• Mit miért tettem, vagy nem tettem?  
• Mi miért történt úgy, ahogyan történt? 
• Mi következik abból, amit leírtam és elemeztem? 
• Mit tehetek másképp? 
• Hogyan hatottam a csoportra/eseményre?

Ezen kérdések megválaszolásával a tanárjelölt hallgató a reflexió 
mindhárom szintjére figyel, vagyis leír pedagógiai helyzeteket, érvel a 
döntései mellett, a tanulói közösségekre gyakorolt tanári tevékenységét is 
elemzésnek veti alá. Ezen túlmenően a napló tartalmaz fotókat, saját készí
tésű terveket, feladatötleteket és -kivitelezéseket, melyekkel a tanárjelölt 
attraktív formában tárja tevékenységét társai és az értékelők elé. A szemi-
náriumokon alkalmazott módszerek (pl. kooperatív tanulás, szerepcsere, 
forró szék, metamorfózis) nem csupán a szemináriumvezetőtől igényelnek 
alapos módszertani felkészültséget, fejlett pedagógiai kultúrát és elmélyült 
empátiát, hanem a hallgatóktól is aktív érzelmi és szellemi készenlétet, be

vonódást, teljes odafigyelést követelnek. Csak így válhat a szeminárium a 
reflektív gondolkodás elmélyítésének valódi műhelyévé, ha a tanárjelöl
tek is felelősséget éreznek az egyes szemináriumi foglalkozások sikeréért, 
eredményességéért. Az együttműködést és hallgatói aktivitást előtérbe he

lyező módszerek szemináriumokon történő alkalmazása azért is szükséges, 
mivel általános iskolai tanárképzést folytató intézményünkben a tanárjelöl
tek a 9. félévben már az összefüggő egyéni iskolai tanítási gyakorlatukat 
is végzik, így ezen szeminárium szervezése a késő délutáni, esti órákban 
történik. A közösségi pedagógiai gyakorlat írásban történő értékelését a ta

Márton Sára
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nárjelölt munkáját a terepen segítő személy (mentor) végzi a gyakorlati 
naplóban, másrészt ugyanitt a szemináriumvezető gyakorlati jeggyel érté

kel. Ez utóbbi középpontjában nem csupán a gyakorlat dokumentálása áll, 
hanem kiemelt jelentőségű a tudatos reflexió megjelenése a tanárjelölt ta

nulási folyamatában, annak a fejlődési folyamatnak a bizonyítása, melyen 
a tanárjelölt végighaladt a gyakorlat teljesítése alatt.  

Kísérleti programként 2018. december 5-én az önkéntesek világ

napján kormányzati kezdeményezésre az Innovációs és Technológiai Mi
nisztérium, az Emberi Erőforrások Minisztériuma, a Klebelsberg Központ, 
valamint a Hallgatói Önkormányzatok Országos Konferenciája közremű

ködésével életre hívta a Tanítsunk Magyarországért Mozgalmat, melynek 
célja a lemorzsolódás csökkentése, a továbbtanulási hajlandóság növelése, 
hogy a későbbiekben minél több hátrányos helyzetű fiatal kapcsolódhasson 
be sikerrel a  munka világába. A program Baranya, Borsod-Abaúj-Zemp

lén, Hajdú-Bihar és Szabolcs-Szatmár-Bereg megyékben indul, várható

an a 2019/2020. tanévben. Alappillére, hogy egyetemisták mentorálnak 
7. osztályos tanulókat heti rendszerességgel. A minisztérium felkérésére 
egyetemünk is részese e programnak, 2019 februárjában indul a hallga

tók felkészítése e mentorprogramra. Az egyetem vezetésével, a BGYPK 
főigazgatójával történő egyeztetést követően az e programban részt vevő 
tanárjelölt hallgatók esetében közösségi pedagógiai gyakorlatként is elfo

gadható e tevékenységük. Egy-két esztendő elteltével remélhetőleg lehe

tőség nyílik arra, hogy e program eredményeiről, a végzett tevékenységről 
hasonló keretek között beszámoló születhessen.

Összegzés
A közösségi pedagógiai gyakorlat az osztatlan tanárképzés rendszerében 
meghatározó jelentőséggel bíró, releváns tevékenység. Elősegíti a jelöltek 
tanári kompetenciáinak fejlődését, kiemelten a tanulói csoportok, közös

ségek alakulásának segítése, fejlesztése területen, hozzájárul továbbá az 
én-hatékonyság növeléséhez, az attitűdformáláshoz. A gyakorlat teljesítése 
során a jelöltek megtapasztalják az autonóm cselekvésért érzett felelősség

vállalást. Jó lehetőséget biztosít a kapcsolódó szeminárium keretén belül is 
a reflektív gondolkodásra, a saját tevékenység elemzésére, e tevékenységek 
elsősorban pedagógiai szempontokat szem előtt tartó reflektív naplóban 
történő bemutatására. Az osztatlan tanárképzés jövőjét alakító grémiumok 
felé javaslatként fogalmazódik meg a közösségi pedagógiai gyakorlat meg

őrzése, továbbgondolása az új struktúrában is.

TKO1114
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